暹（xiān）罗鳄（拉丁学名：Crocodylus siamensis）也叫暹罗淡水鳄、新加坡小型鳄，主要分布于东南亚的婆罗洲、印尼、马来西亚、泰国以及越南等地。为一种中型鳄鱼，成年鳄鱼最长可达到4米，常见的也有3米长，幼鳄孵出时则约25厘米长。暹罗鳄的吻长度中等，稍凹，长度约为吻基宽度的1.5至1.6倍。两眼眶前边有一对短的尖锐棱嵴，额上介乎于两眼眶之间有一个明显的眶，鳞骨突出成一高嵴。2012年8月21日，有网友称北京亮马河现暹罗鳄。 

基本介绍：暹罗鳄也叫暹罗淡水鳄、新加坡小型鳄。暹罗是泰国的旧称，因此它也叫泰国鳄。这些鳄鱼就是从泰国引进的。暹罗鳄鱼皮革在国际上有很高的声誉，皮张越大价值越高。
幼体时期形态特征：

暹罗鳄体长3～4米。成体吻部宽，喉部鳞甲横排。前颌齿4，上颌齿13～14，颌齿15，齿总数64～66。幼体金褐色，尾部有黑色条纹。

法律地位
CITES《濒危野生动植物种国际贸易公约》Appendix I 

IUCN Red List濒危物种红皮书：严重濒危

野外估计数量为低于5，000

概要：除了柬埔寨在大多数国家灭绝或几近灭绝，虽然危险程度很高。
分布范围
暹罗鳄野外分布于越南、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、 

暹罗鳄
文莱、马来西亚、印度尼西亚等地。栖息于热带及亚热带地区的沼泽地、河流保护地段中水流缓慢的区域、湖泊等淡水水域，以及咸淡水水域等。以鱼类为食，也吃两栖动物、爬行动物和小型哺乳动物。每年4～5月繁殖，雌性在一个堆筑的巢中产卵20～50枚，孵化期约80天。10岁左右达到性成熟。

生物价值
暹罗鳄浑身是宝，肉、骨、甲及内脏含有丰富的优质蛋白质和人 

体所必需的氨基酸、不饱和脂肪酸、维生素及多种微量元素。其中肉能滋心润肺，补肾固精，驱湿邪，止血化痰，提高血液摄氧量。它还含有一种强有力的抗癌物质，抑制肿瘤新生细胞生长因子。这种因子的抑癌效果是其他爬行动物的数万倍。加工后的暹罗鳄皮革，在国际市场的价格非常昂贵，其他部位如头、脚、牙、爪、脊骨等还可以加工成纪念品出售；腺体、皮囊、胆和脂肪可制成抗癌新药或加工成产品。

繁殖饲养
我国鳄类养殖同西方发达国家比起 

来相对较晚，大量商业性进口养殖外来鳄种始于1993年。目前，养鳄热正在中国兴起。广东、海南、河南、湖北等地已先后从国外引进，进行饲养，取得了显著的经济效益和社会效益。随着人民生活水平的提高，中国对鳄类产品的需求量不断增大，发展暹罗鳄养殖业及加工业和旅游业也会被人们越来越重视。近年来中国进口鳄的单位及进口数量也越来越多，一些宾馆、饭店和酒店已经把暹罗鳄肉当作海鲜产品搬上了餐桌。

暹罗鳄具有的饲养成本低，繁殖能力强，饲养见效快，经济效益显著 

的优点。因此充分利用我国优越的自然环境条件，特别是南方省、自治区积极发展暹罗鳄养殖业，对于满足旅游观光、饮食服务以及制革、制药等行业的需求和出口创汇都有着积极的意义。

饲养场最好选择在自然条件与其原产地相当的环境，环境应安静无噪音，淡水资源丰富，水质没有受到任何工业或生活污染。饲养场应由幼体养殖池、半成体养殖池和成体养殖池组成。也可以以观赏笼舍形式进行饲养，笼舍面积为5平方米左右，其中水池占1~2平方米，水池结构为1．5米×1．2米，水深为0．7米；陆地面积4平方米左右，并设1．3平方米左右的砂池，主要为雌性产卵使用。[1]
幼体的饲养密度要低，这样清洁工作比较好做。饲养池内的用水要经过过滤 

和消毒，这样保证了用水的清洁卫生，每天要冲洗1次饲养池，并对沉积于池内的代谢产物及食物残渣都及时进行清理，使有害的病菌不能在池内滋生，从而保证幼体的正常发育。饵料搭配要得当，喂食量合理。饲料除了鱼、虾外，还要混有维生素等促进幼体迅速生长的物质。幼体贪吃，喂给的饲料量不宜过多，每条每次只喂2条小鱼，隔日喂1次即可。要减少人为干扰，避免幼体受惊。 

种鳄的饲料为鸡、鱼或混合饲料，每周供应饲料3—5次。每天换水1次，要确保水质良好。长势相近的种鳄要分别饲养，并调整饲养密度。种鳄长到13—36月龄之后，可提供给30%的鸡，10%咸水鱼，60%除去内脏和脂肪的猪、牛肉，及适量添加剂及维生素，不宜过多供给脂肪类食物，防止过肥。一般饲养3—4年，体长达1．7—1．8米，如有不适合种用的，即可淘汰屠宰上市。

种群动态
泰国鳄在1992年被国际上认定野外种群已灭绝，但此后专家又进行了一些调查，发现在泰国的Pang Sida国家公园和Ang Lue Nai野生动物保护区内还残存少数个体，生活在勉强可供栖息的小范围内。柬埔寨在远离城镇、人迹罕至的沼泽地，尚有14个地点有泰国鳄分布，而在有人群活动的原分布区内都已灭绝。目前，在湄公河上游的洞里萨湖（Tonle Sap）周围的洪泛森林地带和Sen河上游的Preach Vicinity沼泽地，有较集中的种群。野生泰国鳄估计的数量差异颇大，从30~300条到1000~4000条。1994年专家在老挝调查了20个点，其中5个点有较大种群，7个点可能已完全灭绝，其他点上的种群数量则很少，目前在老挝的泰国鳄主要栖息地在沿湄公河的一些沼泽地。在越南南方，泰国鳄曾广泛分布于许多河、湖和沼泽地，但由于大量开垦农业用地、爆炸坑道、发掘矿山及过分猎取，越南的泰国鳄种群已大为缩减，估计目前在野外仅存约100条。马来西亚的沙捞越和沙巴的泰国鳄也极其罕见或已灭绝。原分布于印度尼西亚婆罗洲、爪哇的泰国鳄，现也都已灭绝。整体上看，泰国鳄在大部分地区的野生种已灭绝。目前其自然种群成隔离状态批，主要残存于柬埔寨和老挝境内的湄公河盆地和湿地。

种群保护
由于未能很好执行CITES的规定，泰国于1991年受到国际制裁，之后泰国致力于野生鳄种群的恢复工作，成立了鳄管理协会和两栖爬行贸易商协会，泰国政府和两个协会现正大力发展鳄类的饲养和野生鳄的保护工作，其他东南亚国家也有类似行动。

相关报道
2012年8月21日，北京市水生野生动物救治中心工作人员接到北京 

市朝阳区蓝色港湾物业管理人员电话，称其在小区公共水池发现鳄鱼，救治中心工作人员很快赶到，经确认，物业管理人员发现的动物竟然是国际公约附录Ⅱ中的保护动物——暹罗鳄。这只暹罗鳄体长0.4米，体重2.4公斤，已经具备相当强的攻击能力，如因为饥饿攻击附近玩耍的儿童将造成极其严重后果。救治中心工作人员提醒广大水生动物爱好者，发现饲养的动物出现问题或不适合继续养殖，不要将其遗弃，请及时与动物保护单位联系，避免其发生不必要的死亡或给市民造成危害。
鳄鱼被发现的地点位于蓝色港湾国际商区与二十一世纪大厦之间的亮马河畔，属朝阳公园辖区。一名保安介绍，7月下旬的一天上午，他的同事在巡逻时，发现草丛中有动静，后来发现是一条小鳄鱼。同伴们用网兜将鳄鱼捉住，并打电话给北京市水生野生动物救治中心。救护人员赶到后确认，小鳄鱼是濒危保护动物暹罗鳄。

这条暹罗鳄事后被带回救治中心养殖，目前各方面状况良好。救治中心相关负责人介绍，这条鳄鱼被发现时体长0.4米，体重2.4公斤，已经长出牙齿，具备相当强的攻击能力，如发现不及时很可能对人群造成危害。经专家分析，该暹罗鳄年龄不足一岁，应是被作为宠物养殖，最终被主人放生或遗弃。 

